

# 中国共产党山阳区第十届委员会第九次全体会议公报解读

中国共产党山阳区第十届委员会第九次全体会议于2025年7月18日召开。

全会高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神和关于河南工作的重要论述,认真落实省委十一届九次全会、市委十二届八次全会部署,总结区委十届八次全会以来的工作,安排部署当前和今后一个时期重点工作,审议通过了《中共山阳区委关于深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神为焦作市在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中奋勇争先更加出彩贡献山阳力量的决定》。

## 深入学习领会习近平总书记 在河南考察时重要讲话精神

习近平总书记在河南考察时的重要讲话,高屋建瓴,思想深邃、内涵丰富,为河南经济社会发展作出了根本性、方向性、战略性指引,是做好我省各项工作的根本遵循。省委十一届九次全会深入学习贯彻习近平总书记考察河南时重要讲话精神,对奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作出全面部署。市委十二届八次全会深入贯彻落实省委决策部署,对在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中奋勇争先、更加出彩作出具体安排。全区上下要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,坚定推动高质量发展的信心决心,强化推动高效能治理的责任担当,保持推进作风建设的恒心韧劲,切实扛牢为焦作市在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中奋勇争先更加出彩贡献山阳力量的历史使命。

## 牢记领袖嘱托 准确把握目标要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,学习贯彻习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神,全面落实党中央关于中部地区加快崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等战略部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,全面深化改革,锚定“两高四着力”重大要求,紧扣省委“1+2+4+N”目标任务体系,围绕市委“四个聚焦”,加快推进“三新”建设,拼搏竞进,

勇争一流,为焦作市在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中奋勇争先更加出彩贡献山阳力量。

## 未来五年是全区深化全面转型 厚植竞争优势的关键阶段

### 推动高质量发展取得新突破

围绕中国式现代化的科学内涵、核心要义、实践要求,加快“三新”建设,持续强化创新引领,加快推动二、三产业协调发展,努力在城市经济高质量发展上真抓实干、奋勇争先。

### 推动高效能治理取得新进展

坚持党建引领,强化系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,营造公平正义的法治环境、便利高效的营商环境,诚实守信的信用环境、安全有序的社会环境、清朗健康的网络环境,推动治理体系和治理能力现代化取得重大进展。

### 坚定信心决心

### 完整准确全面贯彻新发展理念

立足中心城区定位,因地制宜发展新质生产力,着力构建现代化产业体系,走出一条具有山阳特色的高质量发展路径。

### 全力推动新型工业化

- 支持创新型龙头企业牵头组建创新联合体
- 实施“1224”工业骨干企业倍增计划
- 加快工业制造产业园等基础设施建设

### 全力推动新兴服务业

- 推动丹尼斯、新山阳商城、东方红地下商场等传统商贸提档升级
- 串联打造集文化旅游、休闲商务为一体的文旅融合沉浸式体验带
- 支持数字制造外包、云外包、平台分包等新模式做大做强

### 全力推动新型城镇化

- 推进中心城区公共空间治理工作
- 加强高标准农田建设,持续改善农村人居环境,加快建设“和美乡村”
- 坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战,加快推进美丽山阳建设

## 全力推动文化繁荣兴盛

- 培育和践行社会主义核心价值观
- 加强文化遗产保护传承
- 拓展“舞台艺术送基层”“送文化下乡”等活动覆盖面

## 灾救援理念

- 分级分类完善应急预案体系
- 扎实做好防汛备汛各项工作
- 加快推进防灾减灾救灾体系和能力现代化

## 全力推动深化改革开放

- 积极融入服务全国统一大市场建设
- 深化财税体制改革
- 实施营商环境优化提升行动

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

- 抓常抓细抓长作风建设
- 推动正风反腐一体深化
- 打造忠诚干净担当的高素质干部队伍

## 突出党建引领基层高效能治理

### 全面落实党对社会治理的领导

- 发挥党建引领基层治理协调机制作用
- 深入推进新兴领域党建“两个覆盖”集中攻坚

### 更好凝聚服务群众

- 践行新时代党的群众路线
- 促进高质量充分就业
- 办好人民满意的教育
- 扩大优质医疗服务供给
- 完善社会保障体系

### 突出抓基层、强基础、固根本

- 推行“党建+网格+大数据”山阳模式
- 持续拓展“党群360工作法”
- 持续完善整治形式主义为基层减负工作机制

### 加强法治和诚信建设

- 发挥好法治对社会治理的规范和保障作用
- 强化诚实守信的价值引导
- 加强企业信用管理

### 盯牢风险隐患排查和治理

- 完善矛盾纠纷属地管理、源头稳控和多元化解机制
- 建立防范化解地方债务风险长效机制
- 严格落实安全生产责任制
- 强化社会治安整体防控

### 提高防灾减灾救灾能力

- 深入落实“两个坚持、三个转变”防灾减

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

### 全区充分肯定 区委十届八次全会以来的工作

一致认为,在以习近平同志为核心的党中央掌舵领航下,在省委、市委坚强领导下,区委常委会团结带领全区上下,深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神和关于河南工作的重要论述,以扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为牵引,锚定“两高四着力”,紧扣省委“1+2+4+N”目标任务体系,围绕市委“四个聚焦”,加快推动“三新”建设,拼搏竞进、勇争一流,经济运行稳中向好,社会大局和谐稳定,人民生活更加幸福,现代化山阳建设迈出了坚实步伐。

## 拼搏竞进 勇争一流 全力以赴抓好 区委十届九次全会精神贯彻落实

- 抓紧抓细学习教育
- 坚定信心推动高质量发展
- 突出重点推动高效能治理
- 大力发展文化事业
- 加强生态环境保护
- 强化讲政治的鲜明导向

## 全区号召

全区上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神,牢记嘱托、感恩奋进,同心同德、埋头苦干,为焦作市在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中奋勇争先更加出彩贡献山阳力量。

**本报讯** (记者原文钊 通讯员魏章童) 7月16日,山阳区区委常委会会议召开,学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,传达市委十二届八次全会精神,安排部署贯彻落实工作。区委书记郑小林主持会议并讲话,区委副书记、区长侯向阳出席会议。

会议传达学习了习近平总书记在二十届中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神。会议强调,要深化思想认识,深刻把握坚定不移推进党的自我革命的极端重要性,保持清醒头脑,增强政治定力。要认真剖析整改,严格对照“五个进一步到位”的重大要求,深入查找问题,制定整改措施,做到立行立改、即知即改。要加强纪律监督,严格落实四个“十严禁”规定,强化“八小时以外”的监督,将各项纪律转化为日常习惯,切实将开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育抓紧抓实、抓出成效。

会议传达学习了《纪检监察机关开展政治监督工作办法(试行)》等精神,研究全区贯彻落实意见。会议强调,要筑牢政治根基,严明政治纪律和政治规矩,确保各项决策部署落到实处。要优化监督布局,切实提升政治监督效能。要强化监督效能,明确日常监督重点,健全督查问责机制。

会议传达学习了市委十二届八次全会精神,听取区委十届九次全会筹备情况汇报。会议强调,要认真学习领会精神,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要聚焦落实重点任务,锚定“两高四着力”,紧扣“1+2+4+N”目标任务体系,坚持“四个聚焦”,加快“三新”建设,细化分解目标任务,确保市委各项决策部署在阳城落地见效。要精心组织区委全会,确保区委全会顺利召开、圆满成功。

会议听取了全区向全国道德模范张冬香学习宣传的工作安排情况汇报。会议强调,要广泛凝聚思想共识,以此学习活动为契机,迅速在全区范围内掀起学习宣传热潮。要提升学习宣传质效,真正让模范精神融入到群众日常生活。要推动学习成果转化,为阳城经济社会高质量发展注入强大精神力量。

会议研究了2025年上半年全区党风廉政建设工作。会议强调,要旗帜鲜明讲政治,坚决维护党中央权威和集中统一领导,确保党中央令畅通、令行禁止。要站稳人民立场,紧盯民生领域,解决群众急难愁盼问题。要深化标本兼治,坚持以案促改、以案促治,做到举一反三、堵塞漏洞。要压实责任链条,做到真管严抓、敢管敢严、长管长严。

会议还研究了其他事项。  
区领导梁翠芳、李中阳、赵俊生、许雁领、杜洪波、璩敬东、刘小虎等出席会议。

# 山阳区区委常委会会议召开

# 青春力量“返”家乡 志愿服务“绘”振兴 ——看我市跃动的“志愿红”

本报记者 段美如

这个暑假,蝉鸣里绽放“红马甲”,太行山下漫过“青春潮”——怀川大地的田埂上、社区里、课堂间,处处是返乡大学生成员的身影,那抹跃动的“志愿红”,像夏日最烈的阳光,把服务的足迹烙进城乡的角角落落。

暑期以来,我市很多返乡大学生志愿者深入乡村、社区开展“三下乡”社会实践活动,通过教育帮扶、文化传承、科技科普等多元服务,为乡土注入青春脉动。

在武陟县大虹桥乡西司徒村新时代文明实践站,20名郑州科技学院大学生与焦作科技大学志愿者带着孩子们“玩中学”,情景剧里演示防溺水自救招式,“食品安全小课堂”教辨变质食物,连辅导作业时都带着手势舞

互动——孩子们说:“大学生老师的课像动画片一样有趣。”而在博爱县的农家书屋、乡村学校少年宫,招募来的“文艺青年”志愿者开设了书法和舞蹈课,书法课上墨香袅袅,舞蹈教室里身影翩跹,把孩子们的暑假办成了“艺术夏令营”。

当马村区安阳城街道毛寨村的老匠人拿起釉料笔,河南理工大学“栖乡梦绘”团队的镜头也同步聚焦,这群年轻人围绕“文旅融合赋能乡村振兴”主题,深入了解当地特色产业发展与非物质文化遗产传承现状,并与村委会工作人员交流党建引领下村庄治理、基础设施建设等方面进展,系统梳理当地在文旅资源活化、产业融合发展中的经验与挑战。在高新区文苑街道理工大社区,扎染布在水盆里晕开青蓝纹样时,10岁的张嘉琪瞪圆了眼睛:“老祖宗的手艺比魔法都神奇!”这已是该校外国

语学院“颐老趣伴”团队第三年带孩子们体验漆扇绘制、扎染技艺,500多个孩子在指尖传承中爱上了中国传统文化。

在孟州市赵和镇南临泉村,来自焦作大学的“绘梦青春”志愿服务队成员紧扣党建引领与乡村振兴核心主题,深入挖掘当地历史文脉、孝贤文化、农耕传统等特色元素,创作出一系列展现新时代乡风文明与乡村风貌的精美墙绘作品,持续为“乡村振兴青春建功行动”注入艺术活力。值得一提的是,这已是“绘梦青春”志愿服务队连续第三年扎根南临泉村开展墙绘实践行动。三年来,师生们用画笔耕耘不辍,累计创作了30余面、总面积近2000平方米的墙体彩绘。

从课堂到田野,返乡大学生志愿者以知识为笔、以行动为墨,在基层沃土上书写“强国有我”的青春答卷。

在武陟县举办的“多彩假期·‘艺’路‘童’行”文明实践活动现场,大学生志愿者带着孩子闻“音”起舞。

大学生志愿者在对暑期课堂里的学生进行未成年人普法教育。

来自焦作大学的“绘梦青春”志愿服务队成员紧扣党建引领与乡村振兴核心主题,创作一系列展现新时代乡风文明与乡村风貌的精美墙绘作品。

## 「万能老周」的网格情缘 ——看微网格员周杰的社区「勤务兵」日常

本报记者 段美如

在马村区九里山街道九里山社区,58岁的微网格员周杰常斜挎着褪色帆布工具包穿梭在西街1号至5号楼间。这位从工厂退休的老师傅,在0.5平方公里的网格里写下“有困难找老周”的承诺。在与辖区居民的日常互动中,他用脚步丈量责任,以行动勾勒出基层服务者的“勤务兵”日常。连续5年获评“优秀微网格员”的他,用辛勤付出真正把社区服务站“搬”到了居民家门口。

### 工具包:既是工具箱,更是“连心箱”

“老周的工具包是‘百宝箱’,啥都能掏出来!”居民李红梅说。周杰的帆布包里,绝缘胶带与降压药并排放置,万用表旁也总塞着为独居老人代购的慢性病药物,这其中藏着他对街坊的细心。

这份“牵挂”不仅体现在工具包的物件里,更落实在行动中。2023年暴雨夜,80岁独居老人张治玉家中电路跳闸,漆黑中她摸索着拨通了周杰的电话。不久后,浑身湿透的周杰带着工具包赶到,立即开始维修工作。工具包里,绝缘手套、取销钳,连不常见的强磁劈刀也有,得益于设备齐全,仅用15分钟,周杰就更换完老化的空气开关。

这样的“紧急救援”,仅是周杰工作日志中236次电路维修的普通一页。他用工具箱里的零件修好了设施,也温暖了人心。

### 调解经:三杯清茶间的“破冰术”

2024年夏,九里山社区九西街的一棵果树归属问题引发邻里纠纷。面对果实累累的果树,居民王阿姨与叶大叔争执不下,从楼前吵到社区办公室。得知消息后,赶到现场的周杰将两人请到梧桐树荫下的石桌前,以三杯清茶开启“唠家常式调解”:第一杯倾听王阿姨讲述辛勤培育果树时的情感寄托,第二杯让叶大叔倾诉日常照料的邻里情谊,第三杯共同商讨出“互帮互助+共同培育”的解决方案。

这般充满人情味的智慧,源于周杰随身携带的《民情日记》,里面包含的284条“土办法”记录着基层智慧:“刘大爷家赡养纠纷,症结在子女沟通不畅”“王阿姨投诉噪声,实为独居寂寞需关怀”……周杰常说:“居民的事没大小,就看你有没有把他们当自家人去关心。”

### 银发守护:从“平安信号”到“数字桥梁”

每天清晨,周杰总会“顺路”经过3号楼——301室赵大爷门后的钥匙是否挂出,是他们约定的“平安信号”。去年深秋,这个信号消失了,他当即联系社区破门而入,发现老人晕倒在卫生间,老人被及时送医才转危为安。这件事催生了“银龄守望联盟”:志愿者与独居老人结对开展特殊关注,并以“三色”划分标准,红色标记独居老人、黄色提示慢性病患者、绿色标注助餐需求。

为帮老人跨越“数字鸿沟”,他在社区活动室办起“老周课堂”。“电线老,要及时换;燃气阀,随手关;保健品,莫轻信……”他用“防诈骗三字经”拆解诈骗套路,带着老人演练火灾逃生路线。如今,社区为老服务收到的38封感谢信中有21封是写给周杰的。

### 责任田:用脚步刻下的“民情地图”

“老周,你图个啥?”面对居民的疑问,周杰总翻开手机相册,里面有除夕夜修水管归来时,居民硬塞的热饺子;暴雨中转移危房中的老人,群众自发撑伞组成的“人墙”;还有孩子们为他画的“超人周叔叔”画像,这些碎片化的温暖,拼凑出基层治理最动人的图景。“网格员就像社区血管中的红细胞,将党的温暖输送到每个角落。”周杰说。

在信息化时代,周杰仍坚持最朴素的“笨办法”:每日两万步巡查,每月磨破一双劳保鞋,每年写满六本民情笔记。正是这种“面对面”与“键对键”结合的坚守,让九里山社区的幸福指数节节攀升。